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РЕГУЛЮВАННЯ УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ОХОРОНИ ТА ЗАХИСТУ 

ДЕРЖАВНОГО КОРДОНУ УКРАЇНИ 

Стаття присвячена висвітленню деяких особливостей і проблемних 

питань правового регулювання управління у сфері охорони та захисту 

державного кордону України, виявлених за результатами аналізу змісту 

наявних у науковій літературі та інших джерелах положень з теорії і 

практики його організації і здійснення, а також норм чинного законодавства 

України. 

Констатовано, що управління у сфері охорони та захисту державного 

кордону України є окремою сферою державного управління, що існує з 

моменту проголошення незалежності України. Здійснення такого управління 

реалізує відповідну державну політику України і стосується не тільки 

внутрішніх, а й зовнішніх справ України, її національної і державної безпеки.  

На сьогодні окремі проблемні питання правового регулювання управління 

у цій сфері пов’язані з існуючою необхідністю удосконалення чинного 

законодавства України, яке визначає повноваження органів виконавчої влади 

України у цій сфері, внесення до нього змін та доповнень, які пропонуються.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. В умовах проведення 

адміністративної реформи, оптимізації структури і повноважень центральних 

органів виконавчої влади, правоохоронних органів і військових формувань, 

інших структурних та політичних перетворень в Україні, – гостро постають 

питання удосконалення правового регулювання державного управління, у т. ч.  

у такій специфічній сфері як охорона та захист державного кордону (далі – ДК) 

України. Ця сфера державного управління має певні особливості і передбачає 

участь широкого кола державних органів (перш за все, правоохоронних органів 

і військових формувань України) у здійсненні заходів з управління й 

безпосереднього здійснення охорони та захисту ДК України. Якісна реалізація 
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їх повноважень не можлива без належного правового регулювання цієї 

діяльності в різних умовах обстановки.  

Ґрунтуючись на нормах Конституції України, якими визначено, що 

посадові особи органів державної влади зобов’язані діяти лише на підставі, в 

межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами 

України (ч. 2 ст. 19) [1], можна зазначити, що це повною мірою стосується і 

адміністративно-політичної сфери, зокрема управління у сфері охорони та 

захисту ДК України й діяльності відповідних посадових і службових осіб щодо 

реалізації їх повноважень у цій сфері. Правильне розуміння ними своїх 

повноважень є запорукою дотримання принципу законності в їх діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми. До проблематики управління та повноважень 

відповідних державних органів, посадових і службових осіб, на які покладено 

здійснення функцій управління, вже доволі давно прикуто увагу науковців. 

Науково-теоретичне підґрунтя для написання статті склали наукові праці таких 

сучасних вчених у галузі адміністративного права, військових наук та 

державного управління, як Ю. П. Битяк, С. Т. Гончарук, В. В. Залож, 

Л. В. Коваль, В. К. Колпаков, А. Т. Комзюк, Г. І. Леліков, М. М. Литвин, 

С. П. Мосов, Н. Р. Нижник, Б. М. Олексієнко, В. Г. Пилипчук, 

Г. О. Пономаренко, В. М. Серватюк, А. С. Сіцінський та ін. 

Разом з тим, окремого аналізу правового регулювання управління у сфері 

охорони та захисту ДК України й змісту такого управління не проводилось. Як 

наслідок, розробка цих питань на сьогодні є надзвичайно актуальною.  

Метою даної статті є висвітлення деяких особливостей і проблемних 

питань правового регулювання управління у сфері охорони та захисту ДК 

України та пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Досить повно, на нашу 

думку, призначення і роль державного управління у державній діяльності 

висвітлено у підручнику «Адміністративне право» за ред. Ю. П. Битяка. 

В ньому зазначається, що незважаючи на деякі відмінності, всі дослідники 
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підкреслюють організуючий, виконавчо-розпорядчий, підзаконний характер 

управлінської діяльності, спрямований на виконання завдань і функцій 

держави. Значення держави і управління з її боку економікою, соціально-

культурною та адміністративно-політичною сферами в сучасних умовах не 

тільки не послаблюються, а й посилюються, про що свідчить 

інтенсивна правотворча діяльність, спрямована на регулювання відносин у цих 

сферах [2, с. 8].  

На думку авторів підручника, державне управління охоплює всі галузі та 

сфери життєдіяльності суспільства. Державний характер такого управління 

полягає в тому, що в його процесі реалізуються завдання, функції та інтереси 

держави. Для його здійснення створюються спеціальні органи (встановлюються 

посади), що діють у рамках законів та в межах визначених для них 

повноважень. Виконавча і розпорядча діяльність органів виконавчої влади 

виявляється у відносинах влади і підпорядкування, координації, регулювання, 

наданні суб’єктам, що її здійснюють, юридично-владних повноважень. Як 

самостійній формі державної діяльності державному управлінню притаманні 

характерні риси, що випливають із його природи – здійснення виконавчих і 

розпорядчих повноважень:  

а) загальнодержавний характер, оскільки воно охоплює найбільш важливі 

сторони життя держави та суспільства; 

б) спрямованість на виконання Конституції та законів України 

(підзаконна діяльність); 

в) юридично-владний, розпорядчий характер; 

г) організаційний зміст, за допомогою якого досягаються регулювання і 

координація спільної праці людей; 

ґ) активність і цілеспрямованість, оскільки воно має безпосередніми 

об’єктами свого впливу галузі економічного, соціального та адміністративно-

політичного будівництва; 

д) безперервне і постійне здійснення [2, с. 11]  
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Головною метою державного управління, зазначається далі, є створення 

найбільш сприятливих умов для функціонування виконавчої влади… В рамках 

головної мети досягаються інші, більш конкретні цілі, сутність яких зводиться 

до встановлення принципів і форм, юридичного закріплення змісту 

управлінської діяльності. Сюди включаються: вирішення питань стосовно 

системи і структури органів управління залежно від їх функціонального 

призначення; розмежування між ними компетенції; встановлення їх завдань, 

повноважень, прав та обов’язків; урегулювання правових форм взаємодії вищих 

і нижчих ланок адміністративної системи; обрання оптимальних методів 

управлінської діяльності та форм їх реалізації. Єдність цілей, що стоять перед 

органами виконавчої влади, досягається за допомогою правових норм, єдиної 

правової природи органів управління та характеру виконуваних ними функцій. 

Конструкція систем органів, що здійснюють державне управління, значною 

мірою залежить і від сфери, де здійснюється управління [2, с. 12]  

Таким чином, організація управління охоплює не тільки державне, а й 

недержавне управління в межах, що регулюються нормами адміністративного 

права. Елементами організації управління є: а) органи виконавчої влади; 

б) органи, що входять в організаційний механізм здійснення виконавчої влади 

(органи державного управління), але прямо не належать до органів виконавчої 

влади; в) норми адміністративного права, за допомогою яких встановлюються 

статус усіх ланок управління, їх службовців, межі взаємовідносин, правова 

відповідальність суб’єктів [2, с. 14]. 

Висвітлення особливостей і проблемних питань правового регулювання 

управління у сфері охорони та захисту ДК України, на нашу думку, тісно 

пов’язано з загальними теоретичними положеннями адміністративно-правової 

організації управління адміністративно-політичною сферою, головною метою 

якого є створення найбільш сприятливих умов для функціонування виконавчої 

влади в інтересах забезпечення безпеки ДК України, встановлення принципів і 

форм, юридичного закріплення змісту управлінської діяльності суб’єктів 

управління у сфері охорони та захисту ДК України. 
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Розгляд цих питань повною мірою залежить, перш за все, від чіткого і 

однозначного розуміння співвідношення між собою ключових понять 

«охорона» і «захист» ДК України, а також суб’єктів здійснення охорони і 

захисту ДК України. На жаль, загальновизнаних визначень цих понять не має. 

В Конституції України стосовно ДК йдеться лише про його «захист». 

Відповідно до статті 17 Конституції України, забезпечення державної безпеки і 

захист ДК України покладаються на відповідні військові формування та 

правоохоронні органи держави, організація і порядок діяльності яких 

визначаються законом [1]. 

У статті 2 Закону України «Про державний кордон України» зазначено, 

що захист ДК України є невід’ємною частиною загальнодержавної системи 

забезпечення національної безпеки, а охорона ДК України – невід’ємною 

складовою загальнодержавної системи захисту ДК України [3]. 

З огляду на термінологічне значення, поняття «охорона» та «захист» 

тісно взаємопов’язані між собою. Метою охорони ДК є його надійний захист, а 

здійснення системи заходів щодо охорони ДК може передбачати необхідність 

застосування заходів захисту. Відповідно, охорона ДК – це здійснення 

комплексу різноманітних заходів щодо запобігання порушенням законодавства 

про ДК України, забезпечення необхідних умов для функціонування ДК, 

дотримання встановлених на ДК та у прикордонні режимів, припинення 

протиправних дій та притягнення винних до відповідальності. Захист ДК – це 

здійснення певних заходів у відповідь на протиправні дії з метою недопущення 

або припинення спроб посягання на територіальну цілісність та 

недоторканність території України (в т. ч. щодо проходження лінії ДК), захисту 

країни від зовнішніх загроз шляхом застосування, за необхідності, спеціальних 

сил та засобів, озброєння та військової техніки. Забезпечення недоторканності 

ДК, безпеки ДК – передбачає і його охорону, і захист. 

Згідно із новим тлумачним словником української мови, мовне значення 

слова захист більш точно відображено у змісті поняття захисник – це: 1. Той, 

хто захищає, обороняє або охороняє кого-, що-небудь від чогось; те, що 



Юридичні науки 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2018  Випуск 3 

захищає, оберігає кого-, що-небудь від чогось. Той, що ретельно стежить за 

недоторканністю (перев. прав людини), дотриманням (перев. законності) й 

активно діє в цій сфері [4, с. 329]. 

Термін «безпека ДК» до останнього часу, майже не використовувався. 

В теорії розглядались поняття «прикордонна безпека», «безпека на українських 

кордонах», «національна безпека у прикордонній сфері» тощо. Більш 

розповсюдженими були поняття «охорона» та «захист» ДК України. 

Так, відповідно до Стратегії національної безпеки України, затвердженої 

Указом Президента України від 26.05.2015 р. № 287/2015, розвиток ДПС 

України як військового формування має забезпечити ефективну реалізацію 

політики безпеки у сфері захисту та охорони ДК України, а також охорони 

суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні, у т. ч. 

шляхом створення системи інтегрованого управління безпекою ДК України, 

удосконалення інформаційної, оперативної, технічної, фізичної складових, 

упровадження сучасних систем контролю і т. ін [5]. 

Якщо, Концепцією розвитку ДПС України на період до 2015 року, її 

розвиток було спрямовано на створення сучасної прикордонної служби 

європейського типу, яка гарантовано б забезпечувала захист національних 

інтересів на ДК, і, за основу діяльності передбачалось мати сучасну інтегровану 

систему охорони ДК та суверенних прав України в її виключній (морській) 

економічній зоні [6], то в положеннях Стратегії розвитку ДПС, схваленої 

розпорядженням Кабінету Міністрів (далі – КМ) України від 23.11.2015 р. 

№ 1189-р, активно використовується поняття «безпека ДК», зокрема у таких 

словосполученнях: «у сфері безпеки ДК», «управління безпекою ДК», тощо [7]. 

Відповідні положення закріплені і в Стратегії розвитку органів системи 

Міністерства внутрішніх справ (далі – МВС) України на період до 2020 року, 

схваленої розпорядженням КМ України від 15.11.2017 р. № 1023-р, яка 

передбачає зміцнення безпеки ДК шляхом запровадження інтегрованого 

підходу, врахування актуальних загроз національній безпеці і т. ін. [8]. 
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З урахуванням вищезазначеного можна зробити висновок про те, що 

безпека ДК є однією із складових державної і, відповідно, національної безпеки 

України. Вона ґрунтується на необхідності суворого дотримання принципу 

непорушності ДК, який є відображенням територіальної цілісності, 

незалежності, суверенітету та єдності України. ДК України є недоторканним. 

Будь-які порушення режиму ДК, прикордонного режиму, режиму в пунктах 

пропуску через ДК, режиму виключної (морської) економічної зони повинні 

рішуче припинятися.  

Відсутність законодавчого визначення поняття безпеки ДК України 

вимагає вирішення цього питання, перш за все, на теоретичному рівні, а в 

подальшому – закріплення і в правових актах. 

Щодо визначення сфери охорони та захисту ДК України як окремої сфери 

суспільних відносин і державного управління, то це питання по різному 

висвітлено як в теорії, так і в законодавчих актах України. 

Сфера – це поняття, яке на відміну від поняття галузі, використовується в 

Конституції України. Зокрема в її тексті визначено систему і загальні 

повноваження органів виконавчої влади, порядок їх утворення і реорганізації, а 

також у загальному вигляді закріплено структуру адміністративно-політичної 

діяльності у різних сферах суспільного життя [1]. 

Згідно із словником іншомовних слів, сфера (від грец. σφαῖρα – м’яч, 

куля) – область дії, межі поширення чого-небудь [9, с. 179]. 

В сучасному тлумачному словнику української мови, наведені такі 

визначення. Галузь – це певна ділянка, сфера, царина науки, виробництва і 

т. ін [4, с. 179], сфера – це: район дії; межа поширення чого-небудь; область 

фізичного або духовного життя діяльності людини або суспільства; галузь, 

напрямок, сукупність умов, середовище, в якому щось відбувається. Коло осіб, 

близьких за соціальним становищем, діяльністю тощо [4, с. 842].  

Згідно із новим тлумачним словником української мови, галузь – певна 

ділянка виробництва, науки і т. ін; царина, сфера, ділянка, область [10, с. 409], 

сфера – це: район дії; межа поширення чого-небудь; орбіта, царина, галузь, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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фронт. Область фізичного або духовного життя, діяльності людини чи 

суспільства; галузь знання, виробництва, мистецтва і т. ін. Сукупність умов, 

середовище, в яких що-небудь відбувається; обстановка. Коло осіб, близьких за 

соціальним становищем, діяльністю і т. ін. [11, с. 489]  

Ми дотримуємося тієї точки зору, що саме поняття сфера визначає 

окрему область державного управління. Стосовно охорони та захисту ДК 

України таку сферу державного управління поки що не виокремлено і вона, як 

правило, розглядається як складова інших сфер державного управління. 

Так, відповідно до статті 20 Закону України «Про Кабінет Міністрів 

України» до компетенції (основних повноважень) КМ України (Уряду України) 

як вищого органу у системі органів виконавчої влади у сфері національної 

безпеки та обороноздатності належить в т. ч. здійснення заходів щодо охорони 

та захисту ДК України і території України [12]. 

Закон України «Про державну таємницю» та Звід відомостей, що 

становлять державну таємницю, відносять питання охорони та захисту ДК 

України, діяльності ДПС України до сфер оборони й державної безпеки та 

охорони правопорядку [13; 14]. 

Закон України «Про основи національної безпеки України», який втратив 

чинність від 08.07.2018, захист державного суверенітету, територіальної 

цілісності та недоторканності ДК – визначав одними із пріоритетів 

національних інтересів України (ст. 6 цього Закону). При цьому загрози 

національним інтересам і національній безпеці України (ст. 7 Закону) 

поділялись на загрози: у зовнішньополітичній сфері; у сфері державної безпеки; 

у внутрішньополітичній сфері і т. ін. Серед відповідних загроз виділялись і 

загрози у воєнній сфері та сфері безпеки ДК України. А серед основних 

напрямів державної політики з питань національної безпеки України 

(ст. 8 цього Закону) були воєнна сфера та сфера безпеки ДК України [15]. 

Закон України «Про національну безпеку України», прийнятий 

21.06.2018 р. у ч. 1 ст. 12 серед чотирьох взаємопов’язаних складових Сектору 

безпеки і оборони України визначив: сили безпеки і сили оборони. Відповідно 
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до ст. 18 цього Закону, МВС України є центральним органом виконавчої влади, 

що забезпечує формування та реалізує державну політику в т. ч. у сфері захисту 

ДК України та охорони суверенних прав України в її виключній (морській) 

економічній зоні (ч. 2 ст. 18). Його очолює Міністр внутрішніх справ України, 

який за посадою входить до складу Ради національної безпеки і оборони 

України і відповідає за формування державної політики у сферах, що належать 

до компетенції МВС України. 

Згідно з цим Законом, ДПС України (ст. 6 Закону) є правоохоронним 

органом спеціального призначення, що реалізує державну політику у сфері 

безпеки ДК України та охорони суверенних прав України в її виключній 

(морській) економічній зоні. Національна гвардія України призначена для 

виконання завдань в т. ч. у взаємодії з іншими органами – із забезпечення 

державної безпеки і захисту ДК України (ч. 5 ст. 18). У мирний час Національна 

гвардія України входить до складу сил безпеки і виконує правоохоронні 

функції. Із введенням воєнного стану вона входить до сил оборони. 

Відповідно до ст. 29 цього Закону загрози національній безпеці у сферах 

громадської безпеки та цивільного захисту та шляхи досягнення цілей і 

реалізації пріоритетів державної політики у цих сферах визначаються 

Стратегією громадської безпеки та цивільного захисту України. Вона є основою 

для розроблення галузевих стратегій і концепцій, державних цільових програм 

у сферах громадської безпеки, захисту та охорони ДК України, цивільного 

захисту та міграційної політики, а також для розроблення оперативних планів 

та планів застосування сил і засобів у кризових ситуаціях [16]. 

Тобто, на сьогодні, на порядку денному залишається питання розробки 

Стратегії громадської безпеки та цивільного захисту України й, на її основі, 

стратегії або концепції забезпечення безпеки ДК України, державної цільової 

програми у сфері захисту та охорони ДК України. 

Охорону та захист ДК – визначено одним із завдань територіальної 

оборони, яка є системою загальнодержавних воєнних і спеціальних заходів, що 
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здійснюються в особливий період (ст. 18 Закону України «Про оборону 

України») [17].  

Здійснення заходів щодо територіальної оборони і цивільного захисту; 

посилення охорони та захисту ДК України є одними із основних заходів і дій 

України як основи кризового реагування на воєнні загрози та недопущення 

ескалації воєнних конфліктів (ст. 32 нової редакції Воєнної доктрини України). 

Відповідно до ст. 33 Воєнної доктрини, основними цілями застосування 

Україною воєнної сили у разі збройного конфлікту на ДК України є 

забезпечення захисту ДК України, ліквідація (локалізація, нейтралізація) 

збройного конфлікту на початковій стадії і недопущення його переростання у 

війну. Згідно з нормами Воєнної доктрини Національна гвардія України 

приймає участь у територіальній обороні, захисті ДК і т. ін. ДПС України – 

участь у припиненні збройного конфлікту на ДК, боротьбі з тероризмом; 

припинення збройних та інших провокацій на ДК; здійснює охорону ДК та 

суверенних прав України у її виключній (морській) економічній зоні. Головна 

роль у забезпеченні воєнної безпеки України належить Збройним Силам 

України. Вони залучатимуться до здійснення заходів в т. ч. з посилення 

охорони ДК України, суверенних прав України в її виключній (морській) 

економічній зоні і континентального шельфу України [18]. 

Таким чином, останнім часом значної законодавчої регламентації зазнали 

всі сфери адміністративно-політичної діяльності, і, перш за все, сфери безпеки і 

оборони. Разом з тим, безпека ДК, його охорона та захист розглядаються лише 

як складові зазначених сфер.  

Г. О. Пономаренко охорону та захист ДК України розглядає як напрямок 

забезпечення внутрішньої безпеки і всіх суб’єктів управління у сфері охорони 

та захисту ДК України поділяє на дві групи: суб’єкти загальної компетенції 

(Верховна рада України; Президент України; КМ України; Рада національної 

безпеки і оборони; Міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; 

військові формування, утворені відповідно до законів України, а також 

відповідні правоохоронні органи (крім спеціалізованих); місцеві державні 
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адміністрації та органи місцевого самоврядування; підприємства, установи та 

організації; громадяни України, об’єднання громадян) і спеціальні суб’єкти у 

сфері охорони і захисту ДК України (ДПС України; Збройні Сили України; 

Служба безпеки України; митні органи; органи внутрішніх справ; громадські 

формування з охорони ДК) [19, с. 292, 294]. 

Дослідження питань, які стосуються правового регулювання управління у 

сфері охорони та захисту ДК України, на нашу думку, передбачає необхідність 

розгляду двох груп суб’єктів: суб’єкти управління у сфері охорони та захисту 

ДК України; суб’єкти здійснення охорони та захисту ДК України. Крім цього, 

важливе значення мають також норми адміністративного права, за допомогою 

яких встановлюється правовий статус усіх цих суб’єктів (їх посадових і 

службових осіб), межі взаємовідносин, відповідальність, тощо. Тому, до 

суб’єктів управління у сфері охорони та захисту ДК України, як сфери 

державного управління, слід віднести лише державні органи (посадові особи), 

органи виконавчої влади – Президент України; КМ України; Рада національної 

безпеки і оборони; Міністр внутрішніх справ України; Адміністрація ДПС 

України та її територіальні органи. 

Щодо суб’єктів охорони та захисту ДК України, то виходячи з норм 

Закону України «Про Державну прикордонну службу України» а саме статті 27, 

яка визначає, що охорона ДК України на суші, морі, річках, озерах та інших 

водоймах покладається на ДПС України, а в повітряному та підводному 

просторі в межах територіального моря – на Збройні Сили України, можна 

виділити лише два суб’єкти охорони ДК України: ДПС України і Збройні Сили 

України. Разом з тим, цим законом визначено і такі категорії суб’єктів як:  

державні органи, що здійснюють різні види контролю при перетинанні 

ДК України; 

державні органи, що беруть участь у забезпеченні режиму ДК, 

прикордонного режиму і режиму в пунктах пропуску через ДК України 

(ч. 1 ст. 27-1 Закону); 
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державні органи, громадські організації і громадяни України, які 

приймають участь в охороні ДК України (ст. 33 Закону) [20]. 

Вищезазначене дає підстави для розширення кола відповідних суб’єктів 

й, відповідно, удосконалення їх класифікацій з урахуванням істотних змін у 

правовому статусі ДПС та Адміністрації ДПС України, які викликані змінами у 

законодавстві України.  

Так, відповідно до статті 6 Закону України «Про центральні органи 

виконавчої влади» міністерство є центральним органом виконавчої влади, який 

забезпечує формування та реалізує державну політику в одній чи декількох 

визначених КМ України сферах, проведення якої покладено на КМ України 

Конституцією та законами України. Міністр (стаття 8 цього Закону) як член КМ 

України здійснює повноваження, визначені Законом України «Про Кабінет 

Міністрів України», в т. ч. з спрямування та координації діяльності 

центральних органів виконавчої влади. Щодо інших центральних органів 

виконавчої влади, то відповідно до частини першої та другої статті 16 цього 

Закону центральні органи виконавчої влади утворюються для виконання 

окремих функцій з реалізації державної політики як служби, агентства, 

інспекції. Діяльність центральних органів виконавчої влади спрямовується та 

координується КМ України через відповідних міністрів згідно із 

законодавством [21]. 

Всі Положення про Державний комітет у справах охорони ДК України, 

які на сьогодні втратили чинність, визначали Держкомкордон України 

центральним органом виконавчої влади, підвідомчим КМ України, який 

реалізує або забезпечує реалізацію державної політики з прикордонних питань, 

а також координує діяльність органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування з питань організації перетинання ДК особами, транспортними 

засобами, вантажами та іншим майном, забезпечення додержання режиму ДК, 

прикордонного режиму і режиму в пунктах пропуску через ДК України. 

Рішення Держкомкордону України, прийняті в межах його повноважень, були 

обов’язковими для виконання центральними та місцевими органами виконавчої 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/794-18
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влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами і 

організаціями всіх форм власності та громадянами. 

Після створення ДПС України у п. 3 Положення про Адміністрацію ДПС 

України, введеного в дію Указом Президента України від 04.08.2003 р. 

№797/2003 (втрата чинності 06.04.2011), зазначалось, що Адміністрація ДПС 

України є центральним органом виконавчої влади зі спеціальним статусом – 

спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади у справах 

охорони ДК. Серед її основних завдань – реалізація державної політики у сфері 

захисту ДК, забезпечення охорони ДК та суверенних прав України в її 

виключній (морській) економічній зоні; координація діяльності військових 

формувань та відповідних правоохоронних органів, пов’язаної із захистом ДК 

України, а також діяльності державних органів, що здійснюють різні види 

контролю при перетинанні ДК або беруть участь у забезпеченні режиму ДК, 

прикордонного режиму і режиму в пунктах пропуску через ДК України. 

У п. 3 нової редакції цього Положенням 2011 р., затвердженого Указом 

Президента України від 06.04.2011 р. № 399/2011, Адміністрація ДПС України 

є центральним органом виконавчої влади і забезпечує реалізацію державної 

політики у сфері захисту ДК та охорони суверенних прав України в її 

виключній (морській) економічній зоні. До основних завдань Адміністрації 

ДПС України також віднесено забезпечення реалізації державної політики у 

сфері захисту ДК, внесення пропозицій щодо її формування, здійснення 

управління у сфері охорони ДК. Адміністрація ДПС України відповідно до 

покладених на неї завдань: 1) розробляє та подає в установленому порядку на 

розгляд Президентові України та КМ України проекти законів України, актів 

Президента України та КМ України; 2) розробляє пропозиції щодо 

вдосконалення законодавчих актів, актів Президента України, КМ України та в 

установленому порядку вносить їх на розгляд Президентові України та КМ 

України і т. ін. Накази Адміністрації ДПС України, видані в межах її 

повноважень, є обов'язковими для виконання центральними органами 

виконавчої влади, їх територіальними органами та місцевими державними 
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адміністраціями, органами влади Автономної Республіки Крим, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами і організаціями всіх 

форм власності та громадянами [22]. 

На відміну від всіх вище зазначених положень, відповідно до п. 3 

Положення про Адміністрацію ДПС України, затвердженого постановою КМ 

України від 16.10.2014 р. № 533, вона є центральним органом виконавчої влади, 

діяльність якого спрямовується і координується КМ України через Міністра 

внутрішніх справ, органом – який реалізує державну політику у сфері захисту 

ДК та охорони суверенних прав України в її виключній (морській) економічній 

зоні. Серед основних завдань Адміністрації ДПС України є: 1) реалізація 

державної політики у сфері охорони ДК, здійснення управління у сфері 

охорони ДК; 2) внесення на розгляд Міністра внутрішніх справ пропозицій 

щодо забезпечення формування державної політики у зазначеній сфері. Голова 

ДПС України вносить на розгляд Міністра внутрішніх справ пропозиції щодо 

забезпечення формування державної політики у сфері захисту ДК та охорони 

суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні та 

розроблені Адміністрацією ДПС України проекти законів, актів Президента 

України, КМ України, проекти нормативно-правових актів МВС з питань, що 

належать до компетенції Адміністрації ДПС України [23].  

Висновки. Отже, результати аналізу змісту наявних у науковій літературі 

та інших джерелах положень, які стосуються охорони та захисту ДК України, а 

також норм чинного законодавства України, свідчать про те, що питання 

удосконалення правового регулювання державного управління, у т. ч. у такій 

специфічній сфері як охорона та захист ДК України є надзвичайно 

актуальними. Здійснення охорони та захисту ДК України в різних умовах 

обстановки не можливе без належного правового регулювання цієї діяльності.  

На сьогодні, положення Законів України «Про державний кордон 

України», «Про Державну прикордонну службу України» є застарілими і 

потребують доопрацювання, приведення їх у відповідність до інших норм 

чинного законодавства України. Необхідно усунути протиріччя, які закладено 
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двома чинними Положеннями про Адміністрацію ДПС України, потребує 

визначення поняття безпеки ДК та заходів щодо її забезпечення, тощо. 

Безпеку ДК України доцільно розглядати як стан непорушності правових 

основ визначення ДК України, забезпечення охорони правопорядку на ДК і у 

прикордонному просторі, захисту і оборони ДК. Безпека ДК – це захищеність 

його недоторканності й, відповідно, територіальної цілісності, незалежності, 

суверенітету та єдності України від зовнішніх і внутрішніх загроз, які походять 

від іноземних держав, спеціальних служб і організацій, злочинних угруповань і 

окремих осіб.  

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Викладене 

вище не охоплює всіх особливостей і проблемних питань, однак дає підстави 

для здійснення подальших наукових розробок питань удосконалення правового 

регулювання управління у сфері охорони та захисту ДК України. 
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Половников В. Некоторые особенности и проблемные вопросы 

правового регулирования управления в сфере охраны и защиты 

государственной границы Украины 

Статья посвящена освещению некоторых особенностей и проблемных 

вопросов правового регулирования управления в сфере охраны и защиты 

государственной границы Украины, выявленных в результате анализа 

содержания имеющихся в научной литературе и других источниках положений 

о теории и практике его организации и осуществления, а также норм 

действующего законодательства Украины. 

Констатировано, что управление в сфере охраны и защиты 

государственной границы Украины является отдельной сферой 

государственного управления, которая существует с момента провозглашения 

независимости Украины. Осуществление такого управления реализовывает 

соответствующую государственную политику Украины и касается не только 

внутренних, но и внешних дел Украины, ее национальной и государственной 

безопасности.  

На сегодняшний день некоторые проблемные вопросы правового 

регулирования управления в этой сфере связаны с существующей 

необходимостью усовершенствования действующего законодательства 

Украины, которое определяет полномочия органов исполнительной власти 

Украины в этой сфере, внесение в него изменений и дополнений, который 

предлагаются. 

Ключевые слова: государственная граница, охрана, защита, 

безопасность, государственное управление, правовое регулирование, 

государственная политика  

 

Polovnikov V. Some Features and Problem Issues of Legal Regulation 

Management in the Field of the State Border of Ukraine Protection and Security 

The article is devoted to the clarification of some peculiarities and problem 

issues of the legal regulation management in the field of the state border of Ukraine 

protection and security, which were identified according to the results of the content 

analysis  of the theory and practice of its organization and implementation, as well as 

the norms of the current legislation of Ukraine, available in the scientific literature 

and other sources. 

The issues of improving the public administration legal regulation, including 

such a specific sphere as the protection and security of the state border (hereinafter – 

SB) of Ukraine, is extremely relevant today. Their coverage is closely linked with the 

general theoretical provisions of the administrative-legal organization of 

administrative-political sphere management, the main purpose of which is to create 

the most favorable conditions for the functioning of the executive power in the 

interests of ensuring the security of the Ukrainian state, establishing principles and 
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forms, legal consolidation of the management activities content of management 

entities in the field of protection and security of the State border of Ukraine. 

It was stated that management in this sphere is an integral part of public 

administration that has existed since the proclamation of Ukraine's independence. 

The implementation of such a management realizes the relevant state policy of 

Ukraine and concerns not only home affairs, but also foreign relations of Ukraine, its 

national and state security. 

The organization of management in the field of protection and security of the 

State border of Ukraine covers not only state but also non-state administration within 

the limits regulated by the norms of administrative law. The management 

organization elements are: a) executive bodies; b) bodies within the organizational 

mechanism of the executive power (bodies of state administration), but not directly 

belonging to executive bodies; c) the norms of administrative law, through which the 

status of all stages of management, their employees, the boundaries of relationships, 

the legal responsibility of the entities are established. 

Among the problem issues of the legal regulation of the protection and security 

of the State border of Ukraine are the lack of the SB security definition concept  and 

the measures for its provision in the Law of Ukraine "On the State Border of 

Ukraine" and other legislative acts, the absence of a definition of the circle of 

management entities in the field of protection and security of the State border of 

Ukraine and entities of direct implementation of SB protection and security ; the 

actual absence in the State border guard service of Ukraine of the legal status of the 

coordinator of the military formations and law enforcement agencies activity  on the 

SB protection under the changes that took place after the adoption of the Law of 

Ukraine "On central executive authorities" and others. 

Today there is a need to improve the current legislation of Ukraine, which 

determines the powers of the executive authorities of Ukraine in this sphere, to make 

changes and additions proposed to it. 

Key words: state border, protection, defense, security, state administration, 

legal regulation, state policy. 
 


